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Сюжетно-ролевая игра как средство формирования толерантного отношения к сверстникам у воспитанников старшей группы дошкольного образовательного учреждения
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Введение

Сегодня все большее распространение в детской среде получают недоброжелательность, озлобленность, агрессивность. Причин этому много. Взаимная нетерпимость и культурный эгоизм через средства массовой информации, социальное окружение детей, семьи все чаще проникают в дошкольные учреждения. Поэтому активизируется процесс поиска эффективных механизмов воспитания детей в духе толерантности [3]. 
Старший дошкольный возраст – наиболее благоприятный период для формирования детских взаимоотношений. У детей появляется устойчивый интерес к совместной деятельности; повышается активность и самостоятельность  - важные предпосылки организованного поведения. Взаимоотношения дошкольников формируются в игровой деятельности, как основного вида деятельности в дошкольном возрасте.

Сюжетно-ролевые игры являются наиболее характерными играми дошкольников и занимают значительное место в их жизни. Отличительной особенностью сюжетно-ролевой игры является то, что ее создают сами дети, а их игровая деятельность носит ясно выраженный самодеятельный и творческий характер. В творческой сюжетно-ролевой игре ребенок активно воссоздает, моделирует явления реальной жизни, переживает их, и это наполняет его жизнь богатым содержанием, оставляет след на долгие годы. Организация развивающей среды в ДОУ с учетом ФГОС должна строиться таким образом, чтобы дать возможность наиболее эффективно развивать индивидуальность каждого ребёнка с учётом его склонностей, интересов, уровня активности.
Проблема исследования заключается в необходимости доказать эффективность применения игровой деятельности для развития толерантного отношения ребенка по отношению к   сверстникам, так как успешное решение задач воспитания, обучения и развития требует пристального внимания к проблемам детской игры.

Актуальность формирования толерантности у детей старшего дошкольного возраста приобретает особую важность ещё и потому, что опыт восприятия окружающего мира у них ещё невелик, отсутствуют стереотипы сознания и поведения. По мере роста и развития, обучения и приобретения разного рода социального опыта, в сознании и поведении ребенка постепенно формируются определенные оценочные суждения, касающиеся тех или иных явлений и фактов окружающей жизни [16,c.17]. Понимание проблемы формирования толерантности в более раннем возрасте во многом определяет задачи воспитания детей в дошкольном учреждении. Вместе с тем воспитание детей в духе толерантности сегодня отстаёт от реальных потребностей практики воспитания дошкольников и современных требований общества. 
Целью работы: выявить влияние сюжетно-ролевых игр на формирование уровня толерантности к сверстникам среди детей старшей группы ДОУ.
Объектом исследования являются взаимоотношения детей старшего дошкольного возраста со сверстниками, а предметом – применение сюжетно-ролевой для воспитания толерантности.

В соответствии с целью были предложены следующие задачи:
1. Рассмотреть теоретические аспекты воспитания основ толерантности у детей дошкольного возраста посредством использования сюжетно-ролевой игры.
2. Изучить влияние сюжетно-ролевой игры на взаимоотношение детей старшего дошкольного возраста.
2. Путем проведения экспериментального исследования выявить уровень толерантности у детей старшего дошкольного возраста на базе ДОУ Ивановский детский сад.
3. Провести работу по воспитанию толерантности у воспитанников старшей дошкольной группы с использованием сюжетно-ролевых игр на тему: «Мы разные – но вместе».

Гипотеза исследования: формирование толерантного отношения к сверстникам у детей старшего дошкольного возраста  в процессе сюжетно ролевой игры будет успешно, если:
1) Воспитание толерантности будет проходить с использованием сюжетно-ролевых игр.


2) В формировании толерантного отношения будут участвовать не только воспитатели, но и родители.
Методы исследования:
- изучение и анализ литературы по проблеме исследования;

- индивидуальная беседа с детьми;

-наблюдение;

В работе использовались следующие методики исследования:

1) Опросник на тему:  «Я и мир вокруг меня» У.А. Кухаревой.

2) Методика «Помощники» О.В. Дыбиной.

Методологическую базу исследования составляют труды ведущих педагогов и психологов. Вопросам взаимоотношений дошкольников посвящали свои труды так же ведущие специалисты в области психологии и педагогики как Эльконин Д.В. [32], Запорожец А.В. [10], Усова А.П [29]. 

Опытно-экспериментальная база исследования: группа старших дошкольников  Ивановского детского сада Дивеевского района с. Ивановское в количестве 20 человек.
Практическая значимость работы: Экспериментальные исследования могут послужить основанием для дальнейшей разработки проблем, связанных с воспитанием толерантного отношения у старших дошкольников к своим сверстникам. 
Структура работы: введение, две главы, выводы по главам, заключение, список литературы и приложения.
Глава 1. Теоретические аспекты воспитания основ толерантности у детей дошкольного возраста

1.1 Проблема воспитания  толерантности у детей старшего  дошкольного возраста в трудах отечественных и зарубежных ученых
Проблема воспитания толерантности нашла свое отражение в трудах отечественных и зарубежных ученых, являющихся представителями различных наук. Но, изучив психолого-педагогическую литературу, можно констатировать, что исследований, посвященных толерантной культуре, мало и даже в имеющихся работах толерантная культура упоминается косвенно, через призму толерантности как личностного качества (Г.У. Солдатова [28], А.С. Спиваковская [27], Т.В. Антонова [1], Р.С. Буре [7], Л.Б. Ительсон [11], М.А. Семашко [26]). 
Воспитание основ толерантной культуры необходимо начинать со старшего дошкольного возраста, потому что именно этот период является благоприятным для формирования и развития нравственных качеств, составляющих основу толерантной культуры. Об этом свидетельствуют многочисленные исследования следующих педагогов и психологов: Д.В. Менджерицкой [16], Т.А. Репиной [19], К.Д. Ушинского [30], М.И. Рожкова [23], И. Михайленко [17], Л.С. Выготский [9], А.В. Запорожец [10], Г.У. Солдатова [28]. Из вышеизложенного следует, что появилась необходимость изучения толерантной культуры, возможностей детей старшего дошкольного возраста к воспитанию толерантного отношения друг к другу посредствам сюжетно-ролевой игры. 

Игра в жизни ребенка имеет огромное значение. «Каков ребенок в игре, таков во многом он будет в работе, когда вырастет», - говорил А.С. Макаренко [14, с.56]. В игре осуществляется первоначальное воспитание многих качеств, необходимых развитой личности.

А.П. Усова справедливо отмечала, что умение устанавливать взаимоотношения со сверстниками в игре - первая школа общественного поведения [29, с.45]. На основе взаимоотношений формируются общественные чувства, привычки; развивается умение действовать совместно и целенаправленно; приходит понимание общности интересов; формируются основы самооценки и взаимооценки. Высокое значение игровой деятельности состоит в том, что она обладает наибольшими возможностями для становления детского общества.
Педагогические идеи толерантности содержатся в работах многих педагогов прошлого и настоящего. Так, представителями свободного воспитания в лице Ж.-Ж. Руссо
 [34], М. Монтессори
 [18], К.Н. Вентцеля [ 8] неоднократно высказывались идеи, близкие к идеям толерантности.

Взгляды Ж.-Ж. Руссо пронизаны доверием к личностному развитию ребенка, предоставлением ему полной свободы, которые возможно идеально осуществить в изоляции от общества [34]. Несколько похожи взгляды М. Монтессори, который актуализирует идеи свободы в личностных проявлениях ребенка. Активная роль принадлежит самостоятельности детей. Педагогические воззрения М. Монтессори отличаются доверием и деликатным отношением к психическому самочувствию детей, бережному безманипулятивному воздействию со стороны педагога [18]. Принципиальное значение имеют взгляды К.Н. Вентцеля, который провозглашает принципы максимального развития творческих возможностей ребенка на основе уважения его личности и предоставления свободы в действиях и желаниях [8]. 

Особый интерес с точки зрения внедрения в педагогическую практику принципов толерантности отводится вальдорфской педагогике, основанной на принципах Р. Штейнера. 

Противоречивыми можно назвать взгляды Л.С. Выгодского по отношению к педагогике толерантности. С одной стороны, Л.С. Выгодским высказывается жесткая позиция в отношении взаимодействия между педагогом и детьми, преподавание сравнивается с «войной», с другой стороны – декларируются гуманистические идеи в отношении обучения и воспитания детей [9,c.23]. 

Из зарубежной литературы наибольший интерес представляют работы А. Маслоу [15], К. Роджерса [22], С. Френе [35],  С. Мадди [13]. Гуманистические взгляды самоактуализирующейся личности А. Маслоу основаны на стремлении человека стать тем, кем он может стать. Концепция «действенного воспитания» Д. Динкмейера и Г.Д. Мак-Кейема строится на уверенной коммуникации взрослого при разрешении проблемных ситуаций с детьми. Р. Дрейкурс называл мужественными людей, которые признают свое несовершенство. Сторонники экзистенциального подхода в педагогике, в частности Г. Куперсмит, С. Мадди полагают, что при взаимодействии с ребенком следует придерживаться трех ориентаций: принятие детей, установление для них определенных ограничений, уважение их инициативы и свободы внутри этих ограничений. Б.Э. Риэрдон разработана концепция по толерантному обучению в школе, развитию толерантности у детей и педагогов [21,c.68]. 

Вместе с тем, анализ проведенных исследований свидетельствует о том, что процесс формирования толерантности у детей старшего дошкольного возраста еще не получил должного научного обоснования. Несмотря на социальный заказ общества, доказанную сенсетивность дошкольного возраста к усвоению ценностей, потребность педагогической практики в освоении технологий формирования толерантности старших дошкольников, теоретических исследований по проблеме формирования толерантности детей старшего дошкольного возраста явно недостаточно. Отсутствуют исследования, в которых представлена целостная концепция формирования толерантности старших дошкольников в условиях работы образовательного учреждения.

Важность этого феномена в современной жизни столь сильна, что в 1995 г. ЮНЕСКО была принята Декларация принципов толерантности, включающих уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, наших форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности, гармонию в многообразии, направленность на достижение мира и содействие замене культуры войны культурой мира. [12,c.36]. В данной декларации говорится, что «толерантность – это то, что делает возможным достижение мира и ведет от культуры войны к культуре мира». Так же 2003 год был объявлен ЮНЕСКО годом толерантности. Это объяснимо, ибо события, происходящие в мире, часто носят характер межэтнических, религиозных конфликтов, расовой дискриминации. [22, c. 61]

Толерантность выражает способность установить и сохранить общность с людьми, отличающимися от нас в каком-либо отношении. Разумеется, при этом надо иметь в виду, что существуют границы терпимости, т.е. наличие неких моральных пределов, позволяющих не смешивать толерантные отношения с вседозволенностью и безразличием к ценностям, питающим убеждения. В противном случае пришлось бы согласиться с определением Г.К. Честертона: «Толерантность – это добродетель людей, которые ни во что не верят» 36.

Таким образом, проблему толерантности можно отнести к воспитательной проблеме. Проблема культуры общения — одна из самых острых в школе, да и в обществе в целом. Прекрасно понимая, что мы все разные и что надо воспринимать другого человека таким, какой он есть, мы не всегда ведем себя корректно и адекватно. Важно быть терпимым по отношению друг к другу, что очень непросто. «Педагогика сотрудничества» и «толерантность» — те понятия, без которых невозможны какие-либо преобразования в современной школе. [17, c.22]

Современные ученые выделяют семь основных принципов толерантности:

· Уважение человечекого достоинства всех без исключений людей.

· Уважение различий.

· Понимание индивидуальной неповторимости.

· Взаимодополняемость как основная черта различий.

· Взаимозависимость как основа совместных действий

· Культура мира.

· Сохранение памяти.

Воспитание в духе толерантности способствует формированию у детей навыков независимого мышления, критического осмысления и выработки суждений, основанных на моральных ценностях [14, c.24].
    В старшем дошкольном возрасте необходимо начать формирование толерантности. Это наилучший период для воспитания нравственности, именно этот возраст, когда закладывается начало для дальнейшего развития личности. Четыре года приблизительно тот возраст, когда ребенок выражает свое отношения к человеку иной национальности [15,c.96].

1.2 Сюжетно-ролевая игра как средство формирования толерантности  детей
Первостепенную роль в воспитании высокоморальных качеств и нравственности взаимоотношений среди детей старшего дошкольного возврата занимают сюжетно-ролевые игры.  Сформированные в быту представления о нравственности, приобретенные качества, чувства во время сюжетно-ролевых игр укрепляют заложенный фундамент уже имеющихся качеств. Играя, ребенок учится быть организованным, отвечать за свои поступки. Взаимодействуя с воспитателем и сверстниками, можно научиться распределять роли, пробовать себя в качестве руководителя, понять, что такое ответственность за других. Например, выбирая место прогулки, сценарий или игру.

Примерно в три, четыре года дети уже понимают такие вещи: нельзя ломать игрушки, отбирать их у других, нужно убирать за собою. Если воспитателя постоянно работает со своими подопечными, в большинстве случаев дети старших групп имеют уже устойчивые навыки элементарной дисциплины, адекватного поведения. Они убирают за собою игрушки, складывают их на место, если хотят поиграть чужой игрушкой, спрашивают разрешения. Таким образом, ребенок становится более самостоятельным, а при правильном поощрении воспитателя у детей развивается здоровая конкуренция, почетно быть лучше, организованней. В детских садах проводят беседы с детьми: « Хорошо ли мы играем», «Все ли у нас лежит на своих местах» [18,c.89].

У детей старшей группы есть любимые игры:

- Игра в семью;
 - Игра в детский сад;
- Игра в больницу;
- Игра в школу.
    В игре дети проявляют доброту, милосердий упорство, терпеливость. Очень хорошо, когда дети сами становятся организаторами, умеют подобрать материалы для игры, испытать себя. 

   Игра «Встреча гостей» помогает научиться  быть гостеприимным, уметь вести беседу. 

  Игра «День рождения куклы» учить ухаживать за младенцем. Педагог выступает также в разных ролях, показывая детям личный положительный пример. Дети учатся быть нежными, заботливыми. Сюжетно-ролевые игры сближают детей, учат коллективизму. Педагог в процессе игры должен уделить внимание следующим задачам:

- Воспитать доброжелательное отношения, желание помочь друг другу;
- Воспитать коллективизм, умение договариваться;
- Воспитание желание и умения совместно играть.
В процессе игры создаются различные ситуации, в результате которых дети учатся честности, справедливости по отношении друг к другу. Игра учит взаимовыручки. В игре ребенку поручают конкретные задания, которые в реальной жизни помогают преодолеть отрицательные качества [5,c.12].

    Игра помогает увидеть реальную картину микроклимата в коллективе, умение распределять роли, умение подчинятся ребенку с главной ролью. Профессиональный воспитатель должен помнить о чувстве собственного достоинства в каждого ребенка и обязательно давать возможность детям меняться ролями. 

   Не всегда дети сами придумывают игру и им должен помочь воспитатель, развивая новые сюжеты, направляя игру в нужное русло. 

   Игра должна быть сложной, пускай дети научаться договариваться, иметь терпение, целеустремленность. Это поможет им в развитии организаторских способностей. Нельзя в игре навязывать детям свои заготовленные схемы поведения, контролируя безопасность нужно дать им возможность принимать собственные решения, правильность которых можно совместно обсудить. Воспитатель – руководитель игры,  должен развивать и воспитывать одновременно. 

    Формировать толерантность нужно в процессе игры, так как это основной вид деятельности детей. Игровая деятельность не вызывает у детей протеста (например, как с учебой или заданиями от взрослых), они сами соглашаются на неё, воспринимают игру, как развлечения. Именно тогда ребенок открыт для новой информации. В игре проявляется личность, формируется поведения, простые и сложные психические процессы. Дети учатся быстро принимать решения, это помогает не паниковать в экстремальных ситуациях, дети учатся сосредоточиваться [1]. 

    Игра помогает воспитывать ребенка, занимает ведущую роль, она полностью проникает в его жизнь, открывает для него взрослый мир, дает свободу, помогает реализовать себя, чувствовать себя полноценно. 

  Сюжетно-ролевая игра развивает духовные силы, а это память, внимание, дисциплинированность, ловкость, воображение. Игра помогает усвоить общественный опыт. Психологи так же считают игру ведущей в воспитании. 

    Игра придает воспитанию много новых оттенков, многогранна и, конечно же, исполняет развлекательную функцию. Иногда даже само название «игра» поменяет у детей отношение к учебному процессу, поэтому все больше занятий в детских садиках трансформируют в игровую форму [4,c.28]. 
Для того чтобы определить влияние сюжетно-ролевых игр на уровень толерантности у старших дошкольников, было проведено исследование, результаты которого представлены в следующей главе.
Выводы по главе 1:
  В решении задач формирования толерантности особая роль должна быть отведена дошкольному образованию. Период дошкольного детства очень важен для развития личности ребенка: на протяжении всего дошкольного периода интенсивно развиваются психические функции, формируются сложные виды деятельности, закладываются основы познавательных способностей 
Проблема терпимости, толерантности, человеколюбия всегда рассматривалась в трудах ученых, как альтернативный путь развития человечества, по пути ненасилия, гармонии взаимоотношений между людьми. Так, например, проблемой толерантного отношения детей старшего дошкольного возраста занимались как отечественные, так и зарубежные ученые, такие как  А.С. Макаренко, А.П. Усова, Ж.Ж. Руссо и другие.

Толерантность – это миролюбие, терпимость к этническим, религиозным, политическим, конфессиональным, межличностным разногласиям, признание возможности равноправного существования «другого».

В формировании толерантности у дошкольников необходимо опираться на игровые методы воспитания, так как игра является основным видом деятельности детей дошкольного возраста. Подвижная игра – естественный спутник жизни ребёнка, источник радостных эмоций, обладающий великой воспитательной силой.
В связи с этим актуализируется задача создания педагогических условий для формирования у воспитанников опыта толерантных отношений и толерантного поведения. Работа по воспитанию у детей толерантности предполагает тесное сотрудничество педагогов детского сада и родителей. Такая согласованность в работе детского сада и семьи является важнейшим условием полноценного воспитания ребёнка, формирования у него нравственных форм поведения, правовой культуры.
Глава 2. Опытно-экспериментальное исследование по изучению влияния игры на формирование толерантности у детей старшего дошкольного возраста к сверстникам

2.1 Выявления уровня толерантности у детей старшего дошкольного возраста

Исследование проводилось на базе ДОУ Ивановский детский сад Дивеевский район, с. Ивановское. В эксперименте приняли участие  20 человек старшей дошкольной группы. Исследование проводилось в декабре 2015 года.
Диагностическая модель исследования предусматривала:

1) Опросник на тему:  «Я и мир вокруг меня» У.А. Кухаревой.

2) Методика «Помощники» О.В. Дыбиной.

Опросник подразумевал под собой индивидуальную беседу с каждым ребенком и  включал 17 вопросов (Приложение 1).

Оценка знаниям давалась по следующим параметрам:

– полный ответ на вопросы (по 3 балла за каждый ответ) 1, 3, 6, 7, 8, 9,10  – высокий уровень (максимальное кол-во баллов – 21);

– достаточно полный ответ на вопросы (по 2 балла за каждый ответ) 1, 3, 6, 7, 8, 9, 10 – средний уровень (максимальное количество баллов – 14);

– неполный ответ на вопросы (по 1 баллу за каждый ответ) 1, 3, 6, 7, 8, 9, 10 – низкий уровень (максимальное количество баллов – 7);

– неумение дать достаточно полный или неполный ответ на основные вопросы – группа риска (до 7 баллов).

Результаты ответов испытуемых исследования представлены в таблице 1
Таблица 1 – Результаты эксперимента по определению уровня толерантности 

	Уровень толерантности
	Количество испытуемых
	% соотношение от количества всех испытуемых

	Высокий 
	3
	15%

	Средний
	8
	40%

	Низкий
	7
	35%

	Группа риска
	2
	10%


Проанализировав таблицу, можно сказать, что из двадцати человек всего три воспитанника обладают высоким уровнем толерантности, то есть эти дети умеют сопереживать своим сверстникам, могут выслушать собеседника, не создавая конфликтов, терпимы по отношению друг к другу. Большая часть дошкольников имеет средний уровень толерантности. Но стоит отметить, что практически эта же часть (7 человек) имеет низкий уровень толерантности по отношению к сверстникам, что говорит о неумении управлять своими чувствами, конфликтности, эгоизме, нежелании слышать своего собеседника. Результат опросника показал, что двое детей (10%) находятся в группе риска, а это может повлиять на формирование личности воспитанников. В дальнейшем они не смогу проявлять дружелюбие, понимание к другим детям. Будут вести себя агрессивно, во всех проблемах и неудачах винить всех, кроме себя. 
Для наглядного представления исходного уровня толерантности детей обратимся к рисунку 1
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Рисунок 1 – Уровень толерантности у группы испытуемых

Отметим, что большая часть детей имеет средний и низкий уровень толерантности, что говорит о существующих проблемах детей, а именно:

- повышенная агрессивность, обидчивость;

- низкий уровень познавательного интереса к другим воспитанникам;

- нежелание общаться и играть со сверстниками;

Другой методикой по определению исходного уровня толерантности испытуемых по отношению к другим воспитанникам стала методика «Помощники», главная цель которой заключалась в выявлении умении детей взаимодействовать в системах «ребенок - ребенок», соотносить свои желания, стремление с интересами других детей, принимать участие в коллективных делах и оказывать помощь (приложение 2) .

Результаты методики представлены на рисунке 2
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Рисунок 2 – Результаты проведения методики «Помощники»

Анализ результатов исследования показал, что пятая часть дошкольников (20%) проявляют организаторские способности и относятся к высокому уровню, 40% испытуемых недостаточно инициативны; такое же количество детей относятся к пассивным, которые отказываются от помощи взрослых или сверстников и относятся к низкому уровню сформированной  толерантности по отношению к другим воспитанникам.
Для решения данных проблем необходимо провести работу по воспитанию толерантности у испытуемых. Предлагается сюжетно-ролевая игра как средство формирования толерантного отношения у детей старшего дошкольного возраста.
2.2 Программа: «Мы разные – но вместе»
Цель данной программы состоит в воспитании толерантности детей дошкольного возраста со сверстниками, а также в определении возможных путей решения следующих задач:

1. Развитие интереса к окружающим людям, стремления их понять, потребности в общении.

2. Развитие у детей чувства ответственности, умение играть  в коллективе, решать конфликтные ситуации, умение уступать другому.

3. Развитие игровых умений, навыков адекватного поведения, воображения и творческих способностей.

4. Формирование у детей положительного отношения к окружающим, правильной самооценки и сбалансированности эмоциональных состояний. 

Для повышения эффективности толерантного отношения дошкольников по отношению к своим сверстникам  ежедневно были проведены сюжетно-ролевые игры в течение 2-3 недель, а по окончанию этого времени было проведено родительское собрание, целью которого стало закрепление понятия толерантного отношения воспитанников по отношению друг к другу. 
В работе по улучшению уровня толерантности детей  и сплочения детского коллектива в группе сверстников были использованы сюжетно-ролевые игры, которые учат детей управлять своим поведением и понимать состояние других людей.
«Утро радостных встреч», когда вся группа собирается вместе и приветствует друг друга. Приветствие способствует взаимопониманию, взаимному уважению, задает спокойный и доброжелательный тон.
1.Игра с сердечком «Приветствие»:
-Передаем сердечко по кругу с того, кто сидит справа от меня с такими словами: «Я рад(рада) тебя видеть, а вместе с этими словами отдавать частичку своего тепла, доброты и любви».
Можно приветствовать друг друга на другом языке (сегодня моя воспитанница предложила здороваться на вьетнамском языке, она ездила на отдых во Вьетнам "Хин Чао -здравствуйте").
Можно приветствовать друг друга сидя по - турецки на ковре.
Можно приветствовать друг друга, зацепляясь мизинцами.
2.Приветствие «Солнышко»:
В центре ковра расположен круг (солнышко), у каждого ребенка свой лучик. И дети по очереди здороваются друг с другом, направляя свои лучики в ту сторону, кого они приветствуют. «Здравствуй, Саша, как хорошо, что ты пришел в детский сад, я желаю тебе...»
Затем я обращаю внимание детей на солнышко, которое у нас получилось и мы приветствуем его и всех окружающих. 
Здравствуй, солнце золотое - руки вперед.
Здравствуй, небо голубое - руки вверх.
Здравствуй, вольный ветерок - махи руками.
Здравствуй, маленький дубок - приседают.
Я живу в родном краю,
Всех я вас приветствую - руки вперед с наклоном

3. «Волшебный клубочек»:
Говорю детям, что это клубочек не простой, он волшебный. Внутри клубочка - волшебные слова. Давайте его размотаем... Дети передают клубочек(все держатся за ниточку) и называют друг друга ласковыми словами(Настенька, Оленька и т.д). Или другой вариант: вспоминаем вежливые слова и разматываем клубочек(спасибо, пожалуйста и т.д)
Учим также  разнообразные мирилки:
Чтобы солнце улыбалось,
Нас с тобой согреть старалось.
Нужно просто стать добрей.
и мириться нам скорей.

Отметим, что основной целью сюжетно-ролевые игр дошкольников является освоение и практическое применение детьми способов толерантного взаимодействия [2].
Далее было организовано родительское собрание «Поговорим о толерантности». 

Цель: способствовать повышению ответственности и воспитании детей;  создавать условия для живого обмена опытом, мнениями между родителями. 

Ход собрания:

1.Вступительное слово воспитателя: 

 Каждый родитель мечтает вырастить своих детей добрыми, счастливыми людьми. В этом заинтересовано общество. Ведь плохой человек не принесёт пользы никому, будет в тягость близким людям и прежде всего – своей семье. Одним из важных вопросов в воспитании человека является формирование толерантности. Что же такое толерантность? Самый короткий перевод этого слова – терпимость. Но прежде чем говорить о терпимости, хочется сказать, что же такое нетерпимость. Нетерпимость (интолерантность) – убеждение, что твои взгляды, образ жизни правильнее других, неприятие другого за то, что он выглядит иначе, думает и поступает иначе. Терпимый человек может поставить себя на место другого, понять, что он чувствует. Интолерантность – путь собственной исключительности, потребность в жёстком порядке. Мир такого человека ограничен его собственными чувствами, переживаниями. 

Толерантность – путь человека, открыто идущего по миру, стремящегося лучше узнать себя и других. Позитивное отношение к себе в этом случае соседствует с доброжелательным отношением к окружающим людям и миру в целом.
 2. Игра «Мы с вами похожи»: 
 Для того чтобы лучше понять другого, поиграем с вами в игру «Мы с вами похожи». Участники садятся в круг, ведущий приглашает выйти в центр участников, у которых одинаковый цвет волос, глаз, имя на одну букву и т.д. Игра продолжается до тех пор, пока все участники игры не выйдут в круг. - Видите, сколько у нас общего, несмотря на то, что мы все разные. Каждому человеку приятно, когда ему говорят что-нибудь хорошее. Сегодня мы с вами вспомним о такой приятной вещи, как комплимент [24]. 
3. Игра «Учимся говорить комплименты»:

 Ведущий бросает мяч одному из участников и говорит ему комплимент. Тот бросает следующему и т.д.

 -Мы стали немного ближе друг другу, понятнее. Теперь мы с вами сможем лучше понять, что же такое толерантность. 
4. Игра «Мозговой штурм»:

 Цель игры – дать возможность участникам сформулировать понятие толерантности и осознать его многоаспектность. 
Участники делятся на 3 команды, каждая из которых выбирает своё определение толерантности из предложенных вариантов: 
- сотрудничество, дух партнёрства; 
- готовность мириться с чужим мнением; - уважение человеческого достоинства; 
- уважение прав другого человека, принятие его таким, каков он есть; - способность поставить себя на место других;
 - уважение права быть иным;
 - признание факта многообразия; - отказ от принципов доминирования и причинения вреда и насилия. 
Вопросы для обсуждения: 
- Как вы думаете, какое определение более удачно? 
- Можно ли понятию «толерантность» дать одно определение?
 Вывод: понятие «толерантность» имеет множество сторон и определений, и каждое из них выявляет лишь одну сторону данного понятия.

5. Игра «В каких сферах деятельности нужен толерантный человек?» Участники игры называют разные профессии, обосновывают свой выбор. 
6. Подведение итогов:

 - Как видим, без толерантности человеку нелегко устроить свою жизнь, поэтому уже сейчас стоит помочь нашим детям найти себя. Надо помочь ребёнку обратить внимание на самого себя, задуматься об особенностях своего характера, своего «Я». Ключ к пониманию себя, своих родных, других людей, их духовного мира заложен во взаимоотношениях в семье. Семья является хранителем нравов и обычаев, семейных традиций, которые играют немаловажную роль в формировании нравственного состояния и облика человека. Важно всё, начиная с самых незначительных и порой незаметных поступков самих родителей, их отношений между собой, между старшими и младшими детьми. Ведь дети по натуре своей искренни, доверчивы, поэтому уже сейчас нужно посеять в их сердца семена доброты и понимания.

Стоит отметить, что в процессе сюжетно-ролевой игры дети научились выражать свое мнение без истерик, криков, конфликтов; проявлять дружеские качества, помогать другому, управлять своим настроением, терпимо относиться к ошибкам других детей. У них формируется  уважение к старшим, чуткость, вежливость, сострадание, развиваются умения управлять своими чувствами, настроением.
Старшие дошкольники стараются  оказывать помощь сверстникам, договариваться, устанавливать  неконфликтные отношения  с другими детьми; дружить, не обижать сверстников и младших детей, принимать их такими, какие они есть. Так же после проведения игр у испытуемых повысился уровень речевой активности  в процессе выражения мыслей о своих  мечтах, планах на будущее, как готовится к школе; рассказов о своих достижениях, сравнивания результаты; анализе своих поступков и поступков других людей.
Выводы по главе 2: 
Для определения уровня толерантности у детей старшего дошкольного возраста по отношению к их сверстникам было проведено экспериментальное исследование на базе ДОУ Ивановского детского сада. В исследовании приняло участие 20 воспитанников. Диагностическая модель предусматривала следующие методики: 
1) Опросник на тему:  «Я и мир вокруг меня» У.А. Кухаревой.

2) Методика «Помощники» О.В. Дыбиной.

Результаты первой методики показали, что в равных долях дети имеют средний и низкий уровень толерантности, всего 15% дошкольников обладают высоким уровнем толерантного отношения. Это говорит о том, что существуют проблемы во взаимоотношениях детей друг с другом, выражающиеся в агрессивности, нежелании выслушать собеседника, помочь ему.  Аналогичные результаты получились при проведении и второй методики. 80% испытуемых либо не в полной мере проявляют организаторские способности, либо безынициативны вовсе. Лишь пятая часть группы проявляет организаторские способности. 
Для улучшения показателей группы была создана программа: «Мы разные – но вместе», которая направлена на воспитание толерантного отношения с использованием игры. Программа предлагает проведение с детьми сюжетно-ролевых игр в течение месяца ежедневно, в конце  - родительское собрание с участием детей, так как  важным звеном в процессе воспитания толерантности является тесное сотрудничество педагогов и родителей. Созданная программа поможет детям в процессе игры наладить взаимоотношения со сверстниками, научиться сопереживать, проявлять сочувствие, терпимость по отношении друг к другу, воспитывая в них морально-нравственные качества, формирующие личность будущего школьника.
Заключение

В ходе курсовой работы были рассмотрены проблемы воспитания толерантности старшими дошкольниками по отношению к своим сверстникам посредствам сюжетно-ролевой игры. Стоит отметить, что игра – наиболее доступный для детей вид деятельности, способ переработки полученных из окружающего мира впечатлений, знаний. В игре ярко проявляются особенности мышления и воображения ребенка, его эмоциональность, активность, развивающаяся потребность в общении.

Формирование толерантности  целесообразно начинать со старшего дошкольного возраста, так как именно этот возраст является сенситивным для воспитания нравственности и толерантности, именно в этом возрасте закладывается фундамент для дальнейшего развития личности ребенка. В воспитании толерантности у дошкольников необходимо опираться на игровые методы воспитания, так как игра является основным видом деятельности детей дошкольного возраста. В игре наиболее интенсивно формируются все психологические качества и особенности личности ребенка

В практической части курсовой работы был проведен эксперимент по исследованию влияния игры на формирование толерантности у детей старшего дошкольного возраста к сверстникам.
Исследование проводилось на базе ДОУ Ивановского детского сада с. Ивановское. В эксперименте приняли участие  20 старших дошкольников в возрасте 5-6,5 лет, из которых была сформирована группа. Констатирующее исследование проводилось в декабре 2015 года.

Диагностическая модель исследования предусматривала Опросник на тему:  «Я и мир вокруг меня» и методику «Помощники».

Результаты опросника показали, что основная часть группы имеет средний и низкий уровни толерантности, в то время как высокий уровень имеет всего 15% от общего числа испытуемых. 

Аналогичные результаты показала вторая методика: лишь небольшое число воспитанников  - 4 человека умеют быть организаторами, обращаться за помощью, когда остальная часть группы не достаточна активна и не проявляет инициативность.

Гипотеза исследования подтвердилась. Действительно, сюжетно-ролевая игра способствует воспитанию более высокого уровня толерантности у детей старшего дошкольного возраста. Важно отметить, что после проведенной нами игровой деятельности дошкольники стали внимательнее относится друг к другу, взрослым, стараться оценивать свои поступки, дети стали охотнее обсуждать значение толерантных поступков, также стремиться реализовать полученные знания, представления в своем поведении к другим.
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Приложение 1

Диагностика «Я и мир вокруг меня» У.А. Кухаревой
1.Что такое «Я» и как ты это понимаешь? 

2.У тебя есть друзья, как ты можешь объяснить понятие «Я и другие»?

3.Ты живешь вместе с мамой и папой, братом, сестрой, а что по твоему означает слово «семья»?

 4.Ты не слушаешь взрослых, а правильно ли такое поведение? Кто в твоей семье главный?

 5.Как нужно себя вести в детском саду, в общественных местах, среди сверстников? 

6. Кто-то обижает слабого, как ты думаешь, это злой, жестокий человек?

 7. Ты не ссоришься со сверстниками, значит, боишься или проявляешь терпение, терпимость? 

8.В твоей группе дети разных национальностей, как ты к ним относишься, помогаешь им? 

9. К вам в группу пришел новый ребёнок, он чернокожий, подашь ли ты ему руку? 

10. Где живут русские (белорусы, поляки, англичане, американцы и т.д.)? 

11.Чем славится наш город, Россия? 

12.Какая страна самая холодная (жаркая)? 

13. Как ты думаешь, во что любят играть дети в Америке?

 14.Как выглядит одежда людей, живущих в жаркой (холодной) стране?

15. Как ты будешь встречать гостя из другой страны? 

16. Что такое мир? Что такое война? 

17. Что нужно делать, чтобы на нашей планете был мир? 

Оценка знаниям давалась по следующим параметрам: - полный ответ на вопросы 1, 3, 6, 7, 8, 9, 10 – высокий уровень; - достаточно полный ответ на вопросы 1, 3, 6, 7, 8, 9, 10 – средний уровень; - неполный ответ на вопросы 1, 3, 6, 7, 8, 9, 10 – низкий уровень; - неумение дать достаточно полный или неполный ответ на основные вопросы – группа риска.

Приложение 2

Методика «Помощники» О.В. Дыбиной
Цель: выявить умение детей выслушать другого человека, с уважением отнестись к его мнению, интересам, спокойно отстаивать свое мнение.

Материал: тазики, тряпочки, клей, ножницы, кисти, полоски бумаги, лейки. Тряпочки.

Взрослый предлагает детям поиграть в игру «Как мы помогаем дома», выполнить разные поручения. Взрослый делит детей на 4 подгруппы и объясняет, что в каждой подгруппе необходимо выбрать капитана, подготовить необходимый материал, распределить обязанности и выполнить поставленную перед командой задачу. После этого педагог дает задание каждой подгруппе:

.
Помочь маме вымыть столы и стулья;

.
Помочь дедушке - у него порвалась любимая книга;

.
Помочь бабушке полить цветы, вытереть пыль с листьев;

.
Помочь младшем навести порядок в игровой зоне.

Высокий уровень (3 балла) - ребенок берет на себя функцию организатора, распределяет обязанности, проявляет умение выслушать сверстника, согласовывать с ним свои предложения, уступить, убедить, способен оказать взаимопомощь, и обратиться в случае затруднения, за помощью к взрослому или сверстнику;

Средний уровень (2 балла) - ребенок недостаточно инициативен, принимает предложение более активного ребенка, однако может возразить, учитывая свои интересы , принимает помощь других, но сам не обращается;

Низкий уровень (1 балл) - ребенок не проявляет активности, пассивно следует за инициативными детьми, не высказывая своих предложений, от помощи взрослого и сверстников отказывается
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